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діяльності, складання бізнес-планів, прийняття управлінських рішень. На 

практиці окремі елементи управлінського обліку, як правило, використовують 

на підприємствах. Важливо, щоб ці елементи були об‘єднані в загальну 

структуру, орієнтовану на досягнення визначеного результату. 
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МЕТОДИ АНАЛІЗУ ТА УПРАВЛІННЯ ЗБУТОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Трансформаційна економіка — це особливий стан економічної системи 

на етапі її становлення (еволюції до зрілого врівноваженого стану) і 

реформування (еволюції до нової економічної системи). Основні риси 

трансформаційної економіки зумовлюють специфічні закономірності її 

розвитку: з одного боку, інерційність — збереження у перехідній економіці 

старих економічних форм, що свідчить про спадкоємність еволюційного 
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процесу; з другого — інтенсивність розвитку нових форм як виявлення 

необоротності трансформаційних процесів у суспільстві [2]. 

Перед підприємствами всіх форм власності, що здійснюють свою 

господарську діяльність на території України, актуальним на сьогодні є 

питання аналізу та управління збутовою діяльністю. Підвищення ефективності 

господарської діяльності і фінансового стану підприємств тісно пов‘язані з 

вирішенням проблем та спірних питань в системі аналізу і управління збутовою 

діяльністю підприємств. 

Збут у вузькому значенні – (продаж, реалізація) це процес 

безпосереднього спілкування продавця й покупця, спрямований на отримання 

прибутку і потребуючий знань, навичок і певного рівня торгової компетенції. 

Збут у широкому розумінні – процес організації транспортування, 

складування, підтримки запасів, доробки, просування до оптових і роздрібних 

торговельних ланок, передпродажної підготовки, упакування й реалізації 

товарів з метою задоволення потреб покупців і отримання на цій основі 

прибутку [8]. 

Економічний аналіз - це взаємопов‘язані й взаємозумовлені методи 

вивчення і наукового дослідження певних явищ, процесів, дій, результатів. За 

допомогою аналізу здійснюють контроль і оцінку стану збутових процесів та 

ефективності управління збутовою політикою, а також розробляють 

коригувальні дії. 

Аналіз дає можливість кількісно і якісно оцінити зміни, що відбуваються 

у збутовій діяльності відносно заданої програми. За результатами проведеного 

аналізу вибираються варіанти управлінських рішень, спрямовані на усунення 

причин негативних відхилень  і створення сприятливих умов для розвитку 

прогресивних змін, розкриваються невикористані чи додатково виявлені 

можливості для підвищення результативності збуту, або його оптимізації. 

В управлінській діяльності аналіз займає проміжне місце між збором і 

обробкою інформації з одного боку та прийняттям управлінських рішень з 
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іншого. Таким чином, що прийняттю кожного управлінського  рішення передує 

робота щодо оцінки його доцільності та ефективності. 

Всі управлінські рішення повинні базуватись на  якісному і своєчасно 

проведеному аналізу, чим він ретельніший, тим грунтовніше управлінське 

рішення. У цьому полягає суть аналізу, як функції управління, а також і виду 

управлінської діяльності. 

Економічний аналіз тісно пов‘язаний зі іншими функціями управління і 

забезпечує їх виконання, а тому, як вважають, є всезагальною функцією 

управління [3]. 

У той же час аналітичне забезпечення управління збутовою діяльністю 

підприємства має охоплювати такі  кроки: 

- вивчення зовнішніх та внутрішніх умов і чинників збутової діяльності; 

- групування чинників, їх розподілення та оцінка значимості, відбір 

найсуттєвіших; 

- оцінка та кількісний вимір впливу чинників на результативність 

збутової діяльності; 

- виявлення та оцінка ризиків збутової діяльності і  розробка заходів 

щодо їх мінімізації; 

- прогнозування рівня збутового потенціалу підприємства; 

- з‘ясування потенційних можливостей підвищення ефективності 

системи збуту та розробка комплексу заходів щодо їх використання; 

- оцінка витрат на реалізацію розроблених заходів та їх ефективності; 

- моніторинг і коригування ходу реалізації збутової політики 

підприємства. 

З перерахованого вище випливає, що кожен крок на шляху до вибору 

збутової політики підприємства та контролю за її реалізацією містить 

аналітичну складову,  і тому є аналітичною діяльністю[4].  

Ефективне функціонування підприємств у довгостроковій перспективі 

значною мірою зумовлене його збутовою діяльністю та виваженою збутовою 

політикою, а обсяги збуту та їх динаміка є промовистим індикатором 
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результативності маркетингу і визначальним критерієм в управлінні життєвим 

циклом підприємства. Провідна роль у забезпеченні успішного збуту 

підприємства належить управлінню, яке є цілеспрямованою, упорядкованою і 

злагодженою діяльністю системи, спрямованої на підтримання об‘єкта 

управління (збутової діяльності) в межах певних параметрів для досягнення 

поставленої мети, або переведення його у ефективніший режим 

функціонування [6]. 

Управління збутовою діяльністю підприємства передбачає визначення 

пріоритетних напрямків, засобів та методів, необхідних для активізації збуту. 

Розробка збутової політики підприємства повинна базуватись на результатах 

аналізу наявної збутової системи. Тому цей аналіз доцільно здійснювати не 

лише за кількісними показниками, але й за якісними - це рівень 

обслуговування, задоволеність і прихильність покупців, результативність 

комунікаційної політики, правильність вибору сегментів ринку, 

результативність роботи збутового персоналу тощо [5]. 

Значний внесок у вивчення збутових процесів і структур управління 

збутом  зробила Н.З.Лагоцька, яка змістовно описала функції збуту продукції в 

стратегічному й оперативному вимірах. Розглядаючи управління збутом із 

позиції збутової логістики (розділ логістики, присвячений проектуванню, 

формуванню та оптимізації мікро і макрологістичних систем розподілу 

ресурсів),  вона ввела поняття збуту ресурсів [1]. 

Це поняття є ширшим, ніж поняття збуту продукції, яке застосовується в 

маркетингу та логістиці, та може використовуватися не тільки в збутовій, а й у 

закупівельній та операційній складових частинах логістики. 

Українська вчена Ямкова О.М. розглядає управління збутовою діяльністю 

в двох аспектах: стратегічному та тактичному. До стратегічного рівня 

управління збутом належить вибір стратегії охоплення ринку, формування 

розподільної мережі та планування системи товарного руху. Саме ці рішення 

передбачають прийняття довгострокових зобов'язань перед іншими суб'єктами 

господарювання (посередницькими організаціями) та потребують певного 
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обгрунтування. Тактичні ж управлінські дії спрямовані на поточне регулювання 

процесу збуту товарів і реалізацію таких форм маркетингової активності 

підприємства, які також забезпечують досягнення поставлених цілей. До них 

слід зарахувати дослідження зовнішнього та внутрішнього середовища фірми, 

прогнозування, організацію та стимулювання збутової мережі, аналіз 

результуючих показників і проведення коригувальних заходів [7]. 

Спільна реалізація стратегічних і тактичних управлінських рішень 

підприємства щодо збуту товарів сприяє формуванню оптимальної системи 

збутової діяльності з урахуванням запитів споживачів і можливостей 

підприємства стосовно їх задоволення з найбільшою ефективністю для обох 

сторін. 

Сучасні підприємства повинні впроваджувати найбільш ефективні 

системи управління, каналів і методів збуту стосовно певних ринків. Тому 

управління збутовою діяльністю має на меті визначення оптимальних напрямів 

і засобів, необхідних для забезпечення найбільшої ефективності процесу 

реалізації товару, та вибір організаційних форм і методів збутової діяльності, 

орієнтованих на досягнення намічених кінцевих результатів. В умовах 

трансформаційної економіки збутову діяльність підприємства доцільно 

орієнтувати на отримання підприємницького прибутку в поточному періоді, а 

також забезпечення гарантій її отримання в майбутньому; максимальне 

задоволення попиту споживачів; довготривалу ринкову стійкість організації, 

конкурентоспроможність її продукції; створення позитивного іміджу 

організації на ринку і визнання її з боку громадськості [7]. 
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МІСЦЕ ОБЛІКУ ВИТРАТ В УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 
Основне призначення управлінського обліку полягає в орієнтації 

системи управління підприємством на досягнення поставлених цілей. 

Управлінський облік при цьому складною конструкцією, що поєднує різні 

функції управління та використовує їх у реалізації завдань оперативного і 

стратегічного характеру. Внаслідок цього, управлінський облік забезпечує 




